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Zad. 1. W butli znajdowat si¢ gaz doskonaty o masie m, pod ci$nieniem p,. Okresli¢ mase
gazu pobranego z butli, jezeli koncowe ci$nienie gazu w butli wyniosto p;. Temperature gazu

przyjac jako stalg. Odp. Am=m, Py~ Pe

Py
Zad. 2. W dwoch zbiornikach o objetosciach V; i V, odpowiednio znajdujg si¢ gazy
(doskonate) o rownych temperaturach i réznych cisnieniach. Cisnienie gazu w zbiorniku o
objetosci V; wynosi p;. Po potaczeniu obu zbiornikéw ci§nienie mieszaniny gazéw wynosi p.
Obliczy¢ ci$nienie poczatkowe gazu w zbiorniku o objetosci V,. W trakcie procesu nie ulega

. V,
zmianie temperatura rozpatrywanego uktadu gazowego. Odp. p, = p + V—l( P-p)
2
Zad. 3. W poziomym cylindrze znajduje si¢ w stanie rownowagi gaz doskonaly zamkniety
ttokiem. Objetos¢ gazu wynosi V), ciSnienie zewngtrzne wynosi p;, a pole powierzchni ttoka
S. Jaka dodatkowg zewnetrzng sitg F nalezatoby dziata¢ na tlok aby si¢ on nie poruszat po

. . .. . . ;. ;. _Sp:(vp_vk)
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Zad. 4. Gaz doskonaly o masie m i temperaturze 7, sprezono izochorycznie od cisnienia p,
do py. Obliczy¢ zmiang energii wewnetrznej tego gazu oraz cieplo dostarczone do tego gazu
w trakcie sprezania. Znane jest ciepto wlasciwe gazu przy statej objetosci cy.

Odp. AU =0 = mcv[& - ij
P

Zad. 5. Gaz doskonaly o objetosci V), i temperaturze 7, znajduje si¢ pod ciSnieniem p.
Dokonano zmniejszenia objetosci zajmowanej przez gaz przy pomocy zewnetrznej sity
wykonujgcej prace W . Obliczy¢:

a) objeto$¢ zajmowang przez gaz po wykonaniu pracy przez sile zewnetrzng

b) o ile zmalata temperatura gazu.
Odp. v, =v, v AT\=£TP

p rv,

Zad. 6. Dokonano izobarycznego zmniejszenia o polowe objetosci zajmowanej przez gaz
doskonaty o masie m znajdujacy si¢ poczatkowo w stanie o temperaturze 7,. Obliczy¢ prace
wykonang przez sity zewnetrzne podczas tego procesu, zmiang energii wewnetrznej gazu oraz
ciepto ktére przeptyneto pomiedzy gazem i otoczeniem. Czy w trakcie procesu gaz pobrat
ciepto z otoczenia czy go oddal do otoczenia? Masa molowa gazu wynosi 4. Znana jest

warto$¢ stalej gazowej R oraz ciepto molowe przy statej objetosci C,, .
Odp. W =L RT , AU :—lﬂch ,0=—1
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Zad. 7. Gaz doskonaty o masie m=6,5¢ i temperaturze 7,=300K rozszerza si¢ izobarycznie
na skutek doptywu ciepta do objetosci 2-krotnie wigkszej niz poczatkowa. Obliczy¢ prace
wykonang przez gaz. Masa molowa gazu wynosi g =2g/mol. Znana jest wartos¢ statej

%(CV +R)T,.

gazowej R=8,31(J/mol*K). Odp. W = -W ="-RT, =8 1kJ
Yl

Zad. 8. Pewna ilos¢ gazu doskonalego o objetosci V), zwigkszyta przy statym ci$nieniu p,
swojg objetos¢ w-krotnie. Obliczy¢ ilo$¢ ciepta, ktdrg nalezato dostarczy¢ do gazu, aby
przemiana ta mogla zaistnie¢. Przyja¢ stosunek ciepta molowego gazu pod statym ci$nieniem

. o p,V,x(w=1)
do ciepta molowego w statej objetosci x = C—” za wielko$¢ znang. Odp. Q = ”’;(—1

\4

Zad. 9. Gaz doskonaly rozszerzajac si¢ izobarycznie wykonuje prace W =-W =600J .
Obliczy¢ ilos¢ ciepta, ktéra pobiera gaz, jezeli stosunek ciepta molowego gazu pod statym
ci$nieniem do ciepta molowego w stalej objetosci wynosi x =1,4.

Odp. 0 =W =2100J
x—1

Zad. 10. 1 mol gazu doskonalego o temperaturze poczatkowej 7), i ciSnieniu poczatkowym p,
sprezono adiabatycznie. Wiedzac, iz praca sily zewngtrznej przy spr¢zaniu wynosita W >0



okresli¢ temperatur¢ i cisnienie gazu po przemianie adiabatycznej. Znana jest warto$¢
stosunku ciepta molowego przy stalym ci$nieniu do ciepta molowego przy stalej objetosci k
oraz warto$¢ ciepla molowego przy statej objetosci C, .

K1
Odp. Tk=TP+E: p.=p,| 1+ W
C, G T,

Zad. 11. Przeprowadzono spr¢zanie gazu doskonalego raz izotermicznie, a drugi raz
adiabatycznie. Poczatkowe temperatury i ci$nienia gazu byly jednakowe w obu przypadkach.
Koncowe cisnienia w obu przypadkach byly 2 razy wicksze niz poczatkowe. Znalez¢
stosunek prac przy adiabatycznym i izotermicznym spr¢zaniu. Wiadomo, iz stosunek ciepta
molowego przy stalym ci$nieniu do ciepta molowego przy staltej objgtosci jest rowny .
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Zad. 12. Dwuatomowy gaz doskonaty spr¢zamy od objetosci V), do objetosci Vi=0,1V,, Proces
sprezania zachodzi w jednym przypadku izotermicznie, a drugim adiabatycznie. W ktérym
przypadku praca potrzebna do spre¢zania jest wicksza? Okresli¢ stosunek tych prac. W ktérym
przypadku po spr¢zeniu gaz bedzie miat wicksza energie wewnetrzna? Przyjac, ze dla gazéw

C
dwuatomowych stosunek x=—%2=14 (C = %R -ciepto molowe przy stalym ci$nieniu,
14

C, = %R -ciepto molowe przy stalej objetosci, R- uniwersalna stala gazowa).

. W 10y -1
Odp. W = =164
Ip. (czesciowa) W (K‘—l)ln(lO)
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